

Концепция и понимание «Дао» в системе даосизма

Научный руководитель – Костикова Анна Анатольевна

Янь Чжаньсун

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии языка и коммуникации, Москва, Россия

E-mail: 1206286730@qq.com

Философская мысль даосизма зародилась в период Весны и Осени и Воюющих государств, а его главный представитель, Лаоцзы, был знаменитым китайским мыслителем и философом. Его произведение "Дао дэ цзин" также является самым важным трудом даосизма. Даосское философское мышление сосредоточено на «Дао», которое является принципом бездействия, и отстаивает закон природы, предлагая политические, экономические и управленческие стратегии, такие как закон даосизма, преодоление сильного с помощью слабого, и сочетание сильного с мягким. С традиционным диалектическим мышлением. Будучи основателем даосской школы, Лаоцзы выдвинул систему ценностей, в центре которой находилось дао. По мнению Лаоцзы, все вещи порождаются Дао и некоей материей, формирующейся в соединении друг с другом, и Дао управляет ростом и развитием всего сущего. Лаоцзы выступал за управление страной с помощью дао. Идеальное общество - маленькое государство с небольшим количеством людей - достигается путем продвижения правила ничегонеделания.

«Дао» в системе даосизма характеризуется следующим образом: во-первых, дао проявляется как двойственность, которая одновременно является субстанцией и несуществующей сущностью. "Не обладающее именем – начало Неба и Земли, я называю его «мать всех вещей." (Дао дэ цзин, глава 1) Во-вторых, оно появляется раньше всех вещей в мире и постепенно приводит к эволюции всех вещей в мире. Она никогда не исчерпывается, будучи хаотичной и бесформенной субстанцией. "Есть вещь, что возникла из хаоса, она не была рождена Небом и Землей. " (Дао дэ цзин, глава 25) "О, бездонное! Ты как глава рода, а род твой – вся тьма вещей; О, величайшее, хранящее жизнь! " (Дао дэ цзин, глава 4) Наконец, Дао находится в постоянном бесконечном движении. "Лишь уступая и отказываясь, можно измениться. Лишь проявляя мягкость и податливость, можно добиться успеха." (Дао дэ цзин, глава 40). Приведенные выше три пункта описывают нам основные характеристики Дао в даосской философской мысли.

Из приведенных выше характеристик видно, что в даосской философской системе Дао является основой всех мыслей и теорий, и все в мире действует и развивается под влиянием Дао. Мы можем понять, что такое дао, от поверхностного до глубокого. Первое значение «Дао» - это процесс. «Дао» - это не только систематизированное и конкретное обобщение всего сущего, но и целостная абстракция процесса развития вещей. «Дао» - это не статичная метафизическая сущность, а процесс, проявляющийся в том, что дао рождает все вещи, то есть "Дао порождает Одно, Одно порождает Два, Два порождает Три, Три порождает всю тьму вещей." (Дао дэ цзин, глава 42) И как сущность, порождающая все вещи, Дао естественно является первоначалом, что является вторым значением «Дао». Как Первоначало, оно обладает уникальностью; оно родилось раньше всего мира, и ничто не существует до него. "Я не знаю кто породил тебя, похоже, что ты существовало еще прежде Небесного Владыки". (Дао дэ цзин, глава 4) Третий уровень смысла «Дао» - это законы и закономерности. Лао-цзы сказал: "Дао - это тайна всех вещей, поэтому те, кто занимается Дао, тождественны Дао". «Дао» - это закон движения материи, а также

высший закон изменения всего сущего на небе и земле. Действия в соответствии с законами и траекторией «Дао» непременно приведут к успеху. Однако, поскольку «Дао» - это невидимая сущность, постичь ее законы под силу далеко не каждому.

Будучи важным понятием даосской философской системы, дао является основой всей даосской философской системы. Порождение и эволюция всего сущего с помощью «Дао» относится к вопросу "космологии", а определение существования всего сущего с помощью «Дао» - к вопросу "онтологии". Несмотря на краткость рассуждений Лаоцзы, в них уже затронуты эти два аспекта, что является выдающимся вкладом Лаоцзы в историю китайской философии. В то же время такие концепции «Дао», как "закон природы" и "слабость и нестяжательство", основанные на концепции «Дао», также сыграли важную роль в формировании национального характера китайского народа.

Источники и литература

- 1) Дао дэ цзин// [U+300A] Чжуцзы цзичэн [U+300B] [U+FF1A] Шанхай; 1954
- 2) Даосизм//Большой толковый словарь по культурологии. Кононенко Б. И. 2003.
- 3) “Даосизм”//Новая философская энциклопедия, 2003г.
- 4) Jing Zhang, Songhui Zhang, Translation and Commentary on the Tao Te Ching. –Beijing: Zhonghua Shuju, 2021. 5 (reprinted 2022.12)